

УДК 930.85:[316.346.2-055.2+575.5]  
doi 10.17072/2219-3111-2019-3-67-75

## MEMENTO MULIER: К ЮБИЛЕЮ СОЗДАТЕЛЬНИЦЫ НАУЧНОЙ ШКОЛЫ ПО ГЕНДЕРНОЙ ИСТОРИИ И АНТРОПОЛОГИИ В РОССИИ<sup>1</sup>

### *З. З. Мухина*

Старооскольский технологический институт им. А.А. Угарова,  
филиал Национального исследовательского университета «МИСиС»,  
309516, Старый Оскол, Белгородская обл., мкр-н Макаренко, 42  
mukhiny@mail.ru

### *А. В. Белова*

Тверской государственный университет,  
170100, Тверь, ул. Трехсвятская, 16/31  
belova\_tver@rambler.ru

Рассматривается роль доктора исторических наук, профессора Натальи Львовны Пушкаревой в становлении и развитии в СССР и России нового для отечественной гуманитаристики научного направления – гендерной истории и антропологии. Н.Л. Пушкарева отмечает в 2019 г. двойной юбилей – 60-летие со дня рождения и 30-летие с начала пути в большой науке, связанное с изданием ее первой монографии «Женщины Древней Руси». Показаны этапы профессионального становления Н.Л. Пушкаревой, ее важнейшие научные достижения в области гендерных исследований, раскрываются особенности познавательных практик ученого. Н.Л. Пушкарева создала научную школу в области гендерной истории, возглавив сектор этногендерных исследований в Института этнологии и антропологии РАН, активно внедряла новые междисциплинарные методологические подходы, популяризировала женскую и гендерную историю, выступая с лекциями в ведущих университетах России и зарубежья, активно сотрудничая со СМИ. Уделено внимание деятельности некоммерческой организации, объединяющей преподавателей и научных работников, – Российской ассоциации исследователей женской истории (РАИЖИ), инициатором создания и руководителем которой многие годы является Н.Л. Пушкарева. Оценивается ее личный вклад в увеличение эвристического потенциала исторических исследований, касающегося анализа и сопоставления системы гендерных отношений в прошлом и настоящем. Отмечен международный резонанс научной деятельности Н.Л. Пушкаревой, труды которой издавались и переиздавались в России и за рубежом, получили множество положительных иностранных рецензий и были отмечены престижными профессиональными наградами, что, бесспорно, свидетельствует о международном признании ее научных заслуг.

*Ключевые слова:* женская история, гендерная история, гендерная антропология, феминизм, история повседневности, Н.Л. Пушкарева, РАИЖИ.

Наталье Львовне Пушкаревой, доктору исторических наук, профессору, заведующей сектором этногендерных исследований Института этнологии и антропологии РАН, ученому с мировым именем в области гендерной истории и антропологии, основателю Российской ассоциации исследователей женской истории (РАИЖИ), 23 сентября 2019 года исполняется 60 лет.

Труды Н.Л. Пушкаревой положили начало изучению женской истории в 1980-е гг. и «гендерной антропологии» в 1990-е в отечественной историографии и источниковедении. Ее жизненный путь и научное упорство показательны, и нам представляется важным рассказать об «этапах большого пути», одним из которых является создание научной некоммерческой организации, объединяющей преподавателей и научных работников, – Российской ассоциации исследователей женской истории.

Наталья Львовна родилась в семье профессиональных историков – Ирины Михайловны и Льва Никитича Пушкаревых, сотрудников Института российской истории (тогда – Института истории СССР АН СССР). Круг ее увлечений и интересов сформировали не только родители, привившие ей трудолюбие и умение добиваться поставленных задач, но и знакомые и друзья

семьи, прежде всего специалисты по истории страны феодального периода В.Т. Пашуто, Л.В. Черепнин, А.А. Зимин, а позже – социолог и социопсихолог, этнолог и культуролог И.С. Кон.

Тему по женской истории, которая захватила Наталью, подсказал школьной отличнице Наташе близкий друг семьи Пушкаревых Владимир Терентьевич Пашуто – в будущем член-корреспондент РАН и заведующий сектором древнейших государств Института истории. В.Т. Пашуто набросал Наташе Пушкаревой своим характерным, похожим на клинопись, почерком план будущей книги и перечислил обязательные к выполнению задачи, в том числе «выучить немецкий и польский языки», «тщательно обработать материалы ГИМа и ЦГАДа». Этот листок 1975 г. Наталья Львовна хранит до сих пор, гордясь тем, что ни одна из перечисленных задач не осталась невыполненной.

Окончив с золотой медалью школу и став студенткой исторического факультета МГУ, Н.Л. Пушкарева начала заниматься «женской темой». Быть научным руководителем такой темы никто из университетской профессуры не желал: доводы молодой увлеченной исследовательницы шли вразрез с выводами классиков марксизма-ленинизма, считавших начало социальной истории «началом исторического поражения женского пола». Первое в биографии интервью с Натальей Львовной так и называлось: «Мог ли Энгельс ошибаться?» Старшие коллеги Н.Л. Пушкаревой убеждали ее «бросить фантазии» и «заняться чем-то действительно нужным», но будущая российская «история женщин» была спасена неожиданным согласием археолога-продолжателя дела А.В. Арциховского в Новгороде, исследователя берестяных грамот В.Л. Янина (ныне он академик РАН, а в те годы был профессором, заведующим кафедрой археологии МГУ). Он взял на себя риск стать научным руководителем темы «Положение женщины в семье и обществе Древней Руси» при условии, что никаких вопросов Наталья Львовна задавать ему не будет и станет всего добиваться сама. В это же время изучать тему положения женщин Древней Руси, ограниченную материалами по истории женщин в Великом Новгороде домосковского времени, приехала из США студентка Ева Левин (Eve Levin, ныне профессор университета Канзаса, главный редактор журнала «Russian Review»). Знакомство Н. Пушкаревой с Е. Левин выросло в многолетнюю дружбу.

В 1981 г. выпускница МГУ, медиевист Н.Л. Пушкарева поступила в целевую аспирантуру Института этнографии и антропологии АН СССР и под руководством В.Л. Янина продолжила исследование избранной ею темы. Она изучила огромное количество «церковных сборных рукописей». Все найденные к тому времени эпиграфические материалы, все 28 томов Полного собрания русских летописей, множество источников всех типов и видов, хранящихся в Москве и Ленинграде, были тщательно обработаны, что позволило сделать важнейший для историографии вывод об огромном значении женской домашней сферы для экономики того времени, а самих женщин – для политической жизни и культуры Древнерусского государства.

После защиты Натальей Львовной диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук текстом заинтересовалось самое нонконформистское для того времени издательство «Мысль». После дополнения и расширения содержания диссертации вышла в свет первая научная монография Н.Л. Пушкаревой «Женщины Древней Руси» [Пушкарева, 1989] беспрецедентным тиражом в 100 тысяч экземпляров. Первая большая книга о женщинах раннесредневековой русской истории привлекла внимание американских славяноведов. Важно отметить, что в России на эту книгу не было ни одного отклика в журналах, а за рубежом их оказалось более двадцати (см., например [Kivelson, 1991; Kaiser, 1991; Levy, 1991]). Книгу «Женщины Древней Руси» в США считают началом нового направления – женской истории в России.

С 1987 г. Наталья Львовна работала в Институте этнографии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН в должности старшего лаборанта. Неудивительно, что Ученый совет института отверг предложение И.С. Кона о выдвижении книги Н.Л. Пушкаревой на Государственную премию: слишком молод был автор, незначителен его статус, а саму книжку назвали «популярным изданием в мягкой обложке». Несмотря на наличие у автора монографии и десятка опубликованных статей, связанных с изучением этнографии русского народа и женской истории, администрация института не нашла для нее научной ставки. Оставаясь научно-техническим сотрудником сектора русского народа и занимаясь плановыми темами сектора [Пушкарева, Александров, Власова, 1995], Н.Л. Пушкарева продолжала собирать материал по истории женщин позднего Средневековья.

В начале своей научной биографии, в 1990 г., Н.Л. Пушкарева была приглашена на XVII Всемирный конгресс историков в Мадриде как автор первой в России книги по истории женщин. Она стала участницей специальной секции, где обсуждалась тема «Женщина и общество». В ходе работы секции была создана Международная федерация исследователей женской истории (IFRWH, МФИЖИ). Тогда ее ввели в состав федерации на правах наблюдателя: федерация признавала только коллективное членство, а в те времена в Советском Союзе женской истории почти не уделялось внимания. Из Мадрида Н.Л. Пушкарева вернулась переполненная планами и идеями.

Научные контакты с коллегами в Европе и США в сочетании со знанием нескольких иностранных языков стали основой успешной научной карьеры Натальи Львовны за рубежом. Ее проекты поддерживались разными фондами и стипендиальными программами: Фондом Фольксваген, Гумбольдтовским фондом, «Домом наук о человеке» в Париже, стипендиальной программой Хилландарской библиотеки в США. Несмотря на необходимость работать над нужными институту, но далекими от женской истории сюжетами (так называемыми плановыми темами)<sup>2</sup>, Н.Л. Пушкарева продолжала отдавать все силы собственному исследованию. Книга «Женщины России и Европы на пороге Нового времени» [Пушкарева, 1996] была первой попыткой развития темы истории повседневности, реконструкции отечественной женской истории исходя из концепции школы Анналов. Монография эта родилась не только потому, что исследовательнице удалось верно определить общий научный тренд и обучиться написанию заявок в зарубежные стипендиальные фонды, но и благодаря тем особым отношениям, которые сложились у нее с инициатором создания межинститутского научного семинара по истории частной жизни, сотрудником Института всеобщей истории РАН Юрием Львовичем Бессмертным. Тогда же пришла идея написания книги «Частная жизнь русской женщины: невеста, жена, любовница (X – начало XIX в.)» [Пушкарева, 1996] – самого популярного, если верить РИНЦ и другим системам подсчета индекса Хирша (41!) цитирования, текста, написанного Н.Л. Пушкаревой.

В момент поступления в докторантуру Наталье Львовне было всего 34 года, а компьютер еще только входил в жизнь научных работников. Бесчисленные выписки из архивных документов, которыми столь богаты ранние публикации Н.Л. Пушкаревой, хранились ею на маленьких пожелтевших карточках в больших каталожных ящиках. Написанные мельчайшим почерком, карточки эти перемещались вместе с нею (в том числе из страны в страну) до тех пор, пока их содержание не удалось перенести в файлы. В год защиты Н.Л. Пушкаревой докторской диссертации «Женщина в русской семье: динамика социокультурных изменений X – начала XIX в.» [Пушкарева, 1997а], состоявшей из двух томов общим объемом в 1785 страниц, у нее вышли в свет еще две книги [Пушкарева, 1997б; 1997в] и множество статей.

В этом же году на английском языке была издана книга Н.Л. Пушкаревой «Women in Russian History: from the Tenth to the Twentieth Century» в переводе профессора истории Ив Левин [Pushkareva, 1997, 1999]. Она была признана образцовым исследованием историка и встала на полки учебной литературы по женским и гендерным исследованиям во всех университетах США. В 1999 г. эта книга Н.Л. Пушкаревой получила престижную награду имени Барбары Хелдт как лучшая книга года, написанная женщиной-ученым в области славяноведения.

В работах Н.Л. Пушкаревой раскрывались разные стороны женской повседневности, история имущественных и наследственных прав женщин в разное время, разбирались особенности демографического и отчасти сексуального поведения, история женского политического участия, женский праздничный и повседневный костюм, нательная и верхняя зимняя одежда и ее украшения. В вышедшие книги и статьи поместилась лишь часть того, что было представлено в учений совет Института этнологии и антропологии РАН как докторская диссертация. Огромная часть скрупулезного труда Натальи Львовны остается неопубликованной по сей день.

Блестящая защита Н.Л. Пушкаревой в 1997 г. докторской диссертации завершила один из этапов в истории изучения прошлого русских женщин. Момент защиты совпал с периодом, когда в отечественную науку буквально «ворвалась» гендерная концепция. Наталья Львовна с ее женской темой попала в новый тренд. Благодаря этому началось создание реальной научной школы по изучению русской женской истории. Авторский лекционный курс «Основы гендерной теории для историков» читался ею в университетах РФ (Томск, Казань, Белгород, Иваново, Кострома), СНГ (Харьков, Минск), ЕС (Германия, Франция, Швейцария, Австрия, Болгария, Венгрия) и США.

Более двадцати лет Н.Л. Пушкарева была не только приглашенным лектором, но и организатором и соорганизатором двух десятков научно-образовательных школ. Некоторые из методических курсов, как и сводная учебная программа, ныне опубликованы [Пушкарева, 2014]. Ассоциация американских славистов рекомендовала ее книгу [Pushkareva, 1999] как учебное пособие в университетах США.

С конца 1990-х гг. Наталья Львовна, готовая делиться результатами своих исследований, становится центром притяжения молодежи, выбравшей направление женских исследований в гуманитаристике.

В 2001 г. Н.Л. Пушкарева получила звание профессора по кафедре отечественной истории. С теми из своих учеников, кто жил в других городах, Наталья Львовна вела и продолжает вести активную переписку, поскольку современные средства связи позволяют осуществлять руководство научными проектами, даже находясь за сотни и тысячи километров от их создателей. Чтение курса лекций «Основы гендерной теории для историков» каждый раз вызывало интерес к женской и гендерной истории и завершалось тем, что кто-то выбирал женские исследования в качестве своей научной специализации. Чтение курсов и работа над проектами за рубежом<sup>3</sup> способствовали в эти же годы налаживанию прочных связей между гендерологами и «историками женщин» в Западной Европе, США и молодыми адептами новой теории в нашей стране. По замечанию одной из ее американских коллег, работы Н.Л. Пушкаревой не только поражают, но и вдохновляют других своим разнообразием. Диапазон ее научных интересов очень широк: от истории женщин Средневековья до постсоветской женской проблематики. Она автор работ о традиционных образах и ролях женщин в обществе, о женском интимном мире и чувственности, об истории женского экономического участия в домашнем и общественном производстве, труда и повседневности, в том числе женской одежды и моды. Замечательные статьи, имеющие значение монографий, написаны ею по проблемам, находящимся на стыке наук: по женскому автобиографическому письму, по истории раннего русского женского движения, по методологии исследований женской истории и гендерной этнологии в ракурсе феминистского видения. Аудитория Натальи Львовны огромна – ее статьи публикуются как в академических, так и в популярных журналах, а выступления в разных странах и на разных языках неизменно собирают большие аудитории. Как приглашенный профессор-исследователь Н.Л. Пушкарева обрела за тридцать лет своей увлеченности историей женщин друзей и коллег во многих университетах не только США, но и Франции, Германии, Австрии, Болгарии, Японии.

Большим подспорьем в деле формирования круга единомышленников Н.Л. Пушкаревой стало ее решение поделиться накопленным за годы занятий женской темой богатством: своей личной картотекой, сводным библиографическим каталогом, охватывающим издания за два века начиная с 1800 г. Она опубликовала в 2002 г. самый информативный на сегодняшний день библиографический указатель по отечественной женской истории с подробным историографическим введением «Русская женщина: история и современность: История изучения "женской темы" русской и зарубежной наукой 1800–2000» [Пушкарева, 2002].

Наталья Львовна принимает решение о создании некоммерческого объединения единомышленников Российской ассоциации исследователей женской истории, поскольку Международная федерация исследователей женской истории (МФИЖИ) признает только коллективное членство. О создании ассоциации и просьбе помочь советами и организационно Н.Л. Пушкарева и ее бывшая «школьница» (слушательница летних гендерных школ), в то время доцент СПбГПУ, М.Г. Муравьева объявили на конференции МФИЖИ в 2002 г. в Белфасте. На реализацию намеченных планов ушло пять лет. Появлению Российской ассоциации исследователей женской истории (РАИЖИ) способствовало и желание гуманитариев иметь собственную организацию, представляющую их интересы и помогающую в проведении ежегодных встреч (конференций, круглых столов, семинаров и школ). Символично то, что за сто лет до этого, в 1908 г., сторонницам женского равноправия удалось собрать первый Всероссийский женский съезд в Петербурге. С 1908 по 2008 г. никаких организаций, объединяющих женщин-ученых и изучающих свою, женскую, историю, не создавалось. А теперь на наши ежегодные конференции съезжаются по сотне с лишним участниц, а число заявок уже который год близится к пятистам.

Занимаясь огромной научно-организационной работой, состоя одновременно в общественных структурах, чьей целью является поддержка женщин на разных уровнях и в разных

сферах (общественном движении «Женщины Москвы», экспертная группа Совета по консолидации женского движения в России), будучи в постоянных разъездах по стране и за рубежом, Наталья Львовна не оставляла научных занятий. До сих пор не опубликованы результаты ее огромной архивной работы, поддержанной фондом «Открытое общество»: именно в конце 1990-х – начале 2000-х гг. она создала базу данных «Имущественные права русских женщин XVI в.» и написала научный отчет на ее основе, обработав данные нескольких тысяч частных-правовых актов. На те же годы приходится подготовка десятков статей как по истории женщин и применению гендерного подхода в изучении прошлого, так и по еще одной теме, теоретическое осмысление которой именно Н.Л. Пушкаревой бесспорно, – речь об истории повседневности, ее гендерно-специфичных особенностях.

Научной смелостью и желанием преодолеть бытовавшие в обществе и историографии предубеждения, касающиеся истории сексуальной культуры, объясняется многолетний научный проект, связанный с публикацией наиболее значимых работ отечественных деятелей науки и культуры XIX – начала XX в., посвященных различным аспектам сексуальности в жизни русских на протяжении многовековой истории нашего народа [Пушкарева, 1999, 2004].

Еще одним шагом на пути становления женской и гендерной истории как направления стало издание монографии Натальи Львовны «Гендерная теория и историческое знание» [Пушкарева, 2007]. В ней она показала свое умение рассказать просто о сложном, убедить в том, что гендерные исследования – интегративное направление современного социального знания, заимствующее подходы и приемы социологии, политологии, психологии, лингвистики, литературоведения и других наук, применимые и сочетаемые с подходами смежных дисциплин – истории, антропологии, археологии, источниковедения. Н.Л. Пушкарева продемонстрировала новый подход к автодокументальным источникам (ею был собран и проанализирован большой массив женских эго-документов, которые ранее относились к разряду второстепенных источников), рассматривая их в качестве важнейшего источника изучения женской повседневности.

Н.Л. Пушкарева вопреки многим трудностям и известной доле скепсиса в отношении «женской темы» со стороны традиционно настроенных историков стала лидером одной из наиболее мощных научных исторических школ в России. Ее служение гендерной истории, неутомимая деятельность в качестве председателя РАИЖИ способствовали появлению большого числа последователей.

Возглавив в 2008 г. Сектор этногендерных исследования ИЭА РАН, постоянно ставя задачу расширения числа сторонников своего направления, в последние годы Н.Л. Пушкарева отдает значительную часть своего времени формированию научной смены. Речь не только об аспирантах и докторантах подразделения (к которому были прикреплены и авторы данной статьи для подготовки докторских диссертаций), но и о большой работе по организации конференций РАИЖИ в разных городах России<sup>4</sup>, женских общественных организаций (среди членов которых Наталья Львовна умеет находить новых молодых приверженцев научного изучения «гендерной и женской истории») [Пушкарева, Муравьева, Новикова, 2008; Белова, 2010, 2014; Мицюк, 2013, 2015; Мухина, 2018]. Их характеризуют сборники статей под редакцией Н.Л. Пушкаревой («Бытовое насилие», «Российская повседневность в зеркале гендерных отношений», «Социальная история. 2013. Женская и гендерная история 20 лет спустя») [Пушкарева, 2010, 2013, 2014], вышедшие по итогам реализации этой работы.

Понимая, что активное проникновение Интернета в социальную жизнь России в 2000-е гг. стремительно изменяет и социальные связи людей, и их исследовательские (и поведенческие) практики, Н.Л. Пушкарева сделала ставку на оцифрование результатов своей подвижнической работы по выявлению публикаций по женской и гендерной истории. В течение двух лет вместе с коллегами из Института электроники и математики НИУ «Высшая школа экономики» она не только создавала архитектуру выложенной ныне на сайте РАИЖИ базы данных «Женская и гендерная история России», но и пополняла собранный ею библиографический материал (свыше 10 тысяч наименований! – трудно поверить, что все это было собрано одним человеком и в свое время выписано от руки) новейшими публикациями 2000–2010 гг. То, что было добыто упорством и трудолюбием Натальи Львовны, стало после выкладывания в общий доступ на сайте [www.ragwh.ru](http://www.ragwh.ru) сокровищем, доступным всем.

И сегодня Н.Л. Пушкарёва продолжает изучение русской женской истории. В 2017 г. издана ее книга «Женщины Древней Руси и Московского царства X–XVII вв.» [Пушкарёва, 2017].

В 2017 году Наталье Львовне была вручена премия The Association for Women in Slavic Studies – свидетельство международного признания профессиональным сообществом заслуг Н.Л. Пушкарёвой как основоположника исторической феминологии и гендерной истории в советской и российской науке. Это произошло в Чикаго на очередном конгрессе Ассоциации славянских, восточно-европейских и евразийских исследований (ASEEES, Association for Slavic, East-European and Eurasian Studies, преемница AWSS – Американской ассоциации славистов). AWSS объединяет и поддерживает исследователей и авторов учебных курсов, посвящённых женским и гендерным исследованиям в Центральной/Восточной Европе, России и Евразии. The Association for Women in Slavic Studies отметила высочайший научный уровень книг и статей Н.Л. Пушкарёвой, новаторские разработки в области гендерных исследований, умение сплотить коллектив единомышленников и вдохновить его на плодотворную работу и достижение амбициозных целей.

В настоящее время доктор исторических наук, профессор, трижды выдвигавшаяся Ученым советом Института этнологии и антропологии РАН в члены-корреспонденты РАН, в 2019 г. – на должность директора ИЭА РАН, с 2008 г. – заведующая сектором этногендерных исследований Н.Л. Пушкарёва все так же на передовом крае развития науки. Она активно использует сетевые сообщества («Рабочий кабинет женщин-гуманитариев», «Инициативная группа “За феминизм!”», «Коновские чтения» и др.) для «собирания сил», объединения всех тех, кому небезразлична возможность воссоздания живой картины отечественного прошлого, в котором будут различимы и женские голоса.

В последние годы Н.Л. Пушкарёва стала инициатором ряда научно-исследовательских проектов, поддерживаемых российскими научными фондами. Ей удалось собрать команду из разных городов, представителей разных научных специальностей, которыми впервые была комплексно изучена культура и практика репродуктивного поведения в истории России на основе междисциплинарного подхода: исторической антропологии, социальной истории медицины, повседневной и гендерной истории (грант РФФИ № 16-01-00136-ОГН, 2016–2018 гг.). В настоящее время команда гендерных историков работает над темой, связанной с исследованием женской социальной памяти (грант РФФИ № 19-09-00191).

\*\*\*

Будучи бессменным президентом Российской ассоциации исследователей женской истории, основоположником исторической феминологии и гендерной истории в советской и российской науке, Н.Л. Пушкарёва много делает для развития отечественной науки в сфере гуманитарного познания. Ее высокий профессионализм, верность своему призванию, потрясающая эрудиция, творческая энергия снискали Наталье Львовне уважение академического сообщества, а прекрасные деловые и человеческие качества позволили сплотить команду учеников и единомышленников, которые под ее руководством работают на переднем крае мировой науки, внося значительный вклад в постижение истории российской женщины.

Коллеги, ученики и редакция научного журнала «Вестник Пермского университета. История» от всего сердца поздравляют Наталью Львовну с тридцатилетием выхода ее книги «Женщины Древней Руси», с которой начался ее путь в большую науку, с днем рождения и желают ей доброго здоровья, осуществления всех планов и новых творческих свершений на благо отечественной науки.

### Примечания

<sup>1</sup> Статья подготовлена при финансовой поддержке РФФИ в рамках научно-исследовательского проекта № 19-09-00191 «Женская социальная память как консолидирующий потенциал многопоколенной семьи, укрепления государственности и российской нации (XVIII–XXI век)».

<sup>2</sup> По истории науки Н.Л. Пушкарёвой написана монография «Этнография восточных славян в зарубежных исследованиях. (1945–1990)» (СПб.: Блиц, 1997). Другой темой, порученной Н.Л. Пушкарёвой администрацией ИЭА РАН, была история «русского мира за рубежом». См., например: Пушкарёва Н.Л. Пути формирования русской диаспоры после 1945 г. // Этногр. обозрение. 1992. № 6. С. 18–30; Ее же. Возникновение и формирование российской диаспоры за рубежом // Рос. история. 1996. № 1. С. 53–69.

<sup>3</sup> Среди проектов, реализованных Н.Л. Пушкаревой: Асимметрия гендерной социализации в традиционной и современной культуре (Болгария); Прошлое амбивалентно: ностальгия и жизненные истории в пост-социалистической Болгарии и России (гендерный аспект) (Болгария); Der Status der Mutter im mittelalterlichen Ost- und West Europa (am Beispiel der russischen und deutschen Frauen in den X–XVI. Jh.). (BRD); Gender-sensitive methods of research of historical sources (MPI, Gottingen, BRD); Das weibliche Gedächtnis über das Alltägliche (die alltäglichen Beziehungen und die sozialen Verbindungen im Gedächtnis der russischen und deutschen Frauen des XX. Jahrhunderts) (MPI, Gottingen, BRD); Geschlechtsbezogene Methoden in der Geschichtswissenschaft und die Erneuerung der Ausbildung im XXI. Jahrhundert (Gottingen, BRD).

<sup>4</sup> Гендерное равноправие в России: Матер. междунар. науч. конференции, посв. 100-летию Первого Всероссийского женского съезда 1908 г. СПб., 2008; Женская и гендерная история Отечества: новые проблемы и перспективы. Петрозаводск, 2009; Женская история и современные гендерные роли: переосмысливая прошлое, задумываясь о будущем. Череповец, 2010; Частное и общественное: гендерный аспект. Ярославль, 2011; Женщины и мужчины в контексте исторических перемен. Тверь, 2012; Российская гендерная история с «юга» на «запад». Нальчик, 2013; Пол. Политика. Поликультурность: гендерные отношения и гендерные системы в прошлом и настоящем. Рязань, 2014; Женщины и женское движение за мир без войн и военных конфликтов (К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне). Старый Оскол, 2015; Материнство и отцовство сквозь призму времени и культур. Смоленск, 2016; Сила слабых: гендерные аспекты взаимопомощи и лидерства в прошлом и настоящем. Архангельск, 2017; Горожанки и горожане в политических, экономических и культурных процессах российской урбанизации XIV–XXI веков. Нижний Новгород, 2018.

### Библиографический список

- «А се грехи злые, смертные...» / ред. Н.Л. Пушкарева. М.: Ладомир, 1999. Вып. 1. 862 с.
- «А се грехи злые, смертные...» / ред. Н.Л. Пушкарева. М.: Ладомир, 2004. Вып. 2–3. 751 с.
- Белова А.В. «Четыре возраста женщины»: повседневная жизнь русской провинциальной дворянки XVIII – середины XIX в. СПб.: Алетейя, 2010. 480 с. (2-е изд. СПб.: Алетейя, 2014. 480 с. Сер.: Гендерные исследования).
- Бытовое насилие в истории российской повседневности (XI–XXI вв.). СПб.: Изд-во Европ. ун-та. 2012. 200 с.
- Гендерное равноправие в России / ред. Н.Л. Пушкарева, М.Г. Муравьева, Н.В. Новикова. СПб.: Алетейя, 2008. 356 с.
- Женская и гендерная история Отечества X–XX вв.: новые проблемы и перспективы / ред. Н.Л. Пушкарева. М.: Б. и., 2009. 312 с.
- Мицюк Н.А. Женщины российской провинции XIX – начала XX в.: воспитание, образование, социокультурное пространство и повседневная жизнь (на материалах Смоленской губернии). Смоленск: Свиток, 2013. 416 с.
- Мицюк Н.А. Рождение матери. Субкультура материнства в высших слоях общества индустриальной России. Смоленск: Б. и., 2015. 384 с.
- Мухина З.З. Русская крестьянка в пореформенный период (вторая половина XIX – начало XX века). СПб.: Дмитрий Буланин, 2018. 736 с.
- Пушкарева Н.Л. Гендерная история // Теория и методология истории: Учебник для вузов / ред. В.В. Алексеев, Н.Н. Крадин, А.В. Коротаев. М.: Учитель, 2014. С. 287–312.
- Пушкарева Н.Л. Гендерная теория и историческое знание. СПб.: Алетейя, 2007. 495 с.
- Пушкарева Н.Л. Женщина в русской семье: динамика социокультурных изменений X – начала XIX в.: Автореф. дис. ... докт. ист. наук. М., 1997а. 52 с.
- Пушкарева Н.Л. Женщины Древней Руси и Московского царства X–XVII вв. СПб.: Изд-во Олега Абышко, 2017. 448 с.
- Пушкарева Н.Л. Женщины Древней Руси. М.: Мысль, 1989. 286 с.
- Пушкарева Н.Л. Женщины России и Европы на пороге Нового времени. М.: Б. и., 1996. 285 с.
- Пушкарева Н.Л. История повседневностей // Теория и методология истории / ред. В.В. Алексеев, Н.Н. Крадин, А.В. Коротаев. М.: Учитель, 2014. С. 312–335.
- Пушкарева Н.Л. Русская женщина: история и современность: История изучения «женской темы» русской и зарубежной наукой. 1800–2000: Материалы к библиографии. М.: Ладомир, 2002. 526 с.
- Пушкарева Н.Л. Частная жизнь русской женщины: невеста, жена, любовница (X – начало XIX в.). М.: Ладомир, 1997б. 330 с.

Пушкарева Н.Л. Этнография восточных славян в зарубежных исследованиях (1945–1990). СПб.: Блиц, 1997в. 331 с.

Пушкарева Н.Л., Александров В.А., Власова В.А. Русские: этнотерритория, расселение, численность, исторические судьбы (XII–XX вв.). М.: Б. и., 1995. 188 с.

Российская повседневность в зеркале гендерных отношений: Сборник статей / сост. Н.Л. Пушкарева. М.: Б. и., 2013. 864 с.

Социальная история. 2013. Женская и гендерная история 20 лет спустя / ред. Н.Л. Пушкарева. М.: Б. и., 2014. Вып. 1. 187 с.

Levy S. Reviewed Work(s): Zhenshciny drevnei Rusi, by N.L.Pushkareva Review by: Source // The Russian Review. 1991. Vol. 50, № 2, Apr. P. 219–220.

Kaiser D.H. Reviewed Work(s): Zhenshciny Drevnei Rusi, by N.L. Pushkareva Review by: Source // Slavic Review. 1991. Vol. 50, 4, Winter. P. 1011–1012.

Kivelson V. Reviewed Work(s): Women of Ancient Rus' by N.L.Pushkareva // The American Historical Review. 1991. Vol. 96, №, Dec. P. 1519–1520.

Pushkareva N. Women in Russian History from the 10th to the 20th Century. New York, 1997, London: M.E. Sharp, 1999. 372 p.

*Дата поступления рукописи в редакцию 12.04.2019*

## **MEMENTO MULIER: THE CONTRIBUTION OF NATALIA PUSHKAREVA TO INTRODUCING GENDER HISTORY AND ANTHROPOLOGY IN RUSSIA IN THE 1990s**

**Z. Z. Mukhina**

Ugarov Sary Oskol Technological Institute - branch of the National Research University "MISIS", Makarenko str., 42, 309516, Sary Oskol, Russia  
mukhiny@mail.ru

**A. V. Belova**

Tver' State University, Trehsvyatskaya str., 16/31, 170100, Tver', Russia  
belova\_tver@rambler.ru

The consideration is given to the role of Natalia Pushkareva in creating and developing gender history and anthropology trends in Russian humanities. In the 1980s, Pushkareva marked the beginning of the study of women's history in Russia. The stages of her professional development and the most important academic achievements in the field of gender studies are shown in the article. The authors reveal the features of research techniques of the scholar. She formed an academic school in gender history by leading the sector of ethno-gender studies in the Institute for Ethnography and Anthropology of Russian Academy of Sciences. She actively introduced new methodological approaches, convincing that gender studies are an integrative direction of modern social and humanitarian knowledge, that borrows approaches and research techniques from sociology, political science, psychology, linguistics, literary criticism, etc. Attention is paid to the activities of the Russian Association of Female History Researchers (RAFHR) founded and headed by Pushkareva. The non-profit organization unites lecturers and researchers in women's history. The article assesses Pushkareva's academic contribution to enhancing the heuristic significance of historical research potential for studying systems of gender relations. Attention is also paid to the international resonance of Pushkareva's activities, whose works were published and republished not only in Russia, but in other countries as well, and were marked by numerous foreign reviews and professional awards, which means the international recognition of her achievements.

*Key words:* women's history, gender history, gender anthropology, feminism, daily history, Natalia Pushkareva, RAFHR.

### **References**

Belova, A.V. (2010), «*Chetyre vozrasta zhenshhiny*»: *Povsednevnyaya zhizn' russkoy provintsial'noy dvoryanki XVIII – serediny XIX v.* ["Four age of the woman": Everyday life of the Russian provincial noblewoman of the 18<sup>th</sup> – the middle of the 19<sup>th</sup> century], Aleteiya, St. Petersburg, Russia, 480 p.

Belova, A.V. (2014), *Chetyre vozrasta zhenshhiny: Povsednevnyaya zhizn' russkoy provintsial'noy dvoryanki XVIII – serediny XIX v.* ["Four age of the woman": Everyday life of the Russian provincial noblewoman of the 18<sup>th</sup> – the middle of the 19<sup>th</sup> century], Aleteiya, St. Petersburg, Russia, 480 p.



- Bytovoe nasilie v istorii rossijskoj povsednevnosti (XI–XXI vv.)* [Domestic violence in the history of Russian everyday life (XI–XXI centuries)] (2012), EU SPb, St. Petersburg, Russia, 200 p.
- Kaiser, D.H. (1991), "Reviewed Work(s): Zhenshciny Drevnei Rusi, by N.L. Pushkareva", *Slavic Review*, Vol. 50, № 4, pp. 1011–1012
- Kivelson, V. (1991), "Reviewed Work(s): Women of Ancient Rus' by N.L. Pushkareva", *The American Historical Review*, Vol. 96, pp. 1519–1520.
- Levy, S. (1991), "Reviewed Work(s): Zhenshciny drevnei Rusi, by N.L. Pushkareva", *The Russian Review*, Vol. 50, No 2, pp. 219–220.
- Mitsyuk, N.A. (2013), *Zhenshhiny rossiyskoy provintsii XIX – nachala XX v.: vospitanie, obrazovanie, sotsiokul'turnoe prostranstvo i povsednevnyaya zhizn' (na materialah Smolenskoj gubernii)* [Women of the Russian province of XIX – early XX century: education, social and cultural space and everyday life (on the materials of Smolensk province)], Svitok, Smolensk, Russia, 416 p.
- Mitsyuk, N.A. (2015), *Rozhdenie materi. Subkul'tura materinstva v vysshih sloyah obshchestva industrial'noy Rossii* [The birth of the mother. Subculture of motherhood in the upper strata of society of industrial Russia], SGT, Smolensk, Russia, 384 p.
- Muhina, Z.Z. (2018), *Russkaya krest'yanka v poreformenny period (vtoraya polovina XIX – nachalo XX veka)* [Russian peasant in the post-reform period (the second half of XIX – early XX century)], Dmitriy Bulanin, St. Petersburg, Russia, 736 p.
- Pushkareva, N. (1997), *Women in Russian History from the 10<sup>th</sup> to the 20<sup>th</sup> Century*, "M.E. Sharp", New York, USA, 372 p.
- Pushkareva, N.L. (1989), *Zhenshhiny Drevney Rusi* [Women of Ancient Russia], Mysl', Moscow, Russia, 286 p.
- Pushkareva, N.L. (1996), *Zhenshhiny Rossii i Evropy na poroge Novogo vremeni* [Women of Russia and Europe on the threshold of Modern times], IEA RAN, Moscow, Russia, 285 p.
- Pushkareva, N.L. (1997), *Chastnaya zhizn' russkoy zhenshhiny: nevesta, zhena, lyubovnitsa (X – nachalo XIX v.)* [Private life of Russian woman: bride, wife, mistress (X – beginning of XIX century)], Lodomir, Moscow, Russia, 330 s.
- Pushkareva, N.L. (1997), *Etnografiya vostochnyh slavyan v zarubezhnyh issledovaniyah (1945–1990)* [Ethnography of the Eastern Slavs in foreign studies (1945–1990)], Blits, St. Petersburg, Russia, 331 p.
- Pushkareva, N.L. (1997), *Zhenshhina v russkoy sem'e: dinamika sotsiokul'turnyh izmeneniy X – nachala XIX v.: Avtoreferat diss. ... d.i.n.* [A woman in a Russian family: the dynamics of social and cultural change of X – early XIX century: Dissertation Abstract], Moscow, Russia, 52 p.
- Pushkareva, N.L. (2002), *Russkaya zhenshhina: istoriya i sovremennost': Istoriya izucheniya «zhenskoy temy» russkoy i zarubezhnoy naukoj. 1800-2000: Materialy k bibliografii* [Russian woman: history and modernity: History of the study of the "female theme" by Russian and foreign science. 1800-2000: Materials for bibliography], Lodomir, Moscow, Russia, 526 p.
- Pushkareva, N.L. (2007), *Gendernaya teoriya i istoricheskoe znanie* [Gender theory and historical knowledge], Aleteiya, St. Petersburg, Russia, 495 p.
- Pushkareva, N.L. (2014), "Gender history", in Korotaev, A.V., Kradin, N.N. & V.V. Alekseev (eds.), *Teoriya i metodologiya istorii* [Theory and methodology of history], Uchitel', Moscow, Russia, pp. 287–312.
- Pushkareva, N.L. (2014), "History of everyday life", in Korotaev, A.V., Kradin, N.N. & V.V. Alekseev (eds.), *Teoriya i metodologiya istorii* [Theory and methodology of history], Uchitel', Moscow, Russia, pp. 312–335.
- Pushkareva, N.L. (2017), *Zhenshhiny Drevney Rusi i Moskovskogo tsarstva X–XVII vv.* [Women of Ancient Rus and Muscovy of X–XVII centuries], Izd-vo Olega Abyshko, St. Petersburg, Russia, 448 p.
- Pushkareva, N.L. (ed.) (1999), «*A se grehi zlye, smertnye...*» ["And sins angry, mortal ..."], Vol. 1, Lodomir, Moscow, Russia, 862 p.
- Pushkareva, N.L. (ed.) (2004), «*A se grehi zlye, smertnye...*» ["And sins angry, mortal ..."], Vol. 2-3, Lodomir, Moscow, Russia, 751 s.
- Pushkareva, N.L. (ed.) (2009), *Zhenskaja i gendernaya istoriya Otechestva X–XX vv.: novye problemy i perspektivy* [Women's and gender history of the Fatherland of X–XX centuries: new problems and prospects], w.p., Moscow, Russia, 312 p.
- Pushkareva, N.L. (ed.) (2013), *Rossiyskaya povsednevnost' v zerkale gendernyh otnosheniy: Sbornik statej* [Russian everyday life in the mirror of gender relations: Collection of articles], IEA RAN, Moscow, Russia, 864 p.
- Pushkareva, N.L. (ed.) (2013), *Sotsial'naya istoriya. Zhenskaya i gendernaya istoriya 20 let spustya* [Social history. Women's and gender history 20 years later], Vyp. 1, w.p., Moscow, Russia, 332 p.
- Pushkareva, N.L., Aleksandrov, V.A. & V.A. Vlasova (1995), *Russkie: etnoterritoriya, rasselenie, chislennost', istoricheskie sud'by (XII–XX vv.)* [Russians: ethnoterritory, settlement, number, historical destiny (XII–XX centuries.)], IEA RAN, Moscow, Russia, 188 p.
- Pushkareva, N.L., Murav'eva, M.G. & N.V. Novikova (eds.), *Gendernoe ravnopravie v Rossii* [Gender equality in Russia], Aleteiya, St. Petersburg, Russia, 356 p.